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4.5. Suullinen kysymys verokannustimesta ulkomailta palaaville suomalaisille (Sandra 
Bergqvist r)

Suullinen kysymys SKT 132/2025 vp

Suullinen kyselytunti

Puhemies Jussi Halla-aho: Ledamot Bergqvist, varsågod.

Keskustelu

16.25 Sandra Bergqvist r: Ärade talman! Här i salen är vi överens: sysselsättningsläget
är svårt. Samtidigt har vi flera branscher där vi skulle ha stor nytta av våra kunniga perso-
ner som befinner sig utomlands, inte minst inom vården som skriker efter yrkeskunnig ar-
betskraft. Regeringen har tagit tag i detta och vill skapa ett sporrande skattesystem för fin-
ländska medborgare som återvänder till Finland för att jobba.

Arvoisa puhemies! Hallitus päätti riihessä verokannustimen valmistelusta ulkomaille
muuttaneille suomalaisille, joka rohkaisisi heitä palaamaan takaisin Suomeen töihin. On
tärkeää, että osaavia työntekijöitä etsiessämme pystymme myös houkuttelemaan takaisin
ulkomailla asuvia suomalaisia. Kysyn, arvoisa ministeri Marttinen: Kuinka tärkeänä pidät-
te hallituksen verokannustinta, jonka tavoitteena on houkutella ulkomaille muuttaneita
suomalaisia palaamaan takaisin? Entä mitä muita toimia tarvitsemme avoimien työpaikko-
jen ja työnhakijoiden yhteensovittamiseksi? [Aki Lindén: Työpaikkoja todella tarvitaan!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Marttinen, olkaa hyvä.

16.26 Työministeri Matias Marttinen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies!
Kiitoksia edustajalle hyvästä kysymyksestä ja hyvin tärkeän aiheen esille nostamisesta. —
On tosiaan näin, että hallitus on päättänyt toimeenpanna kymmeniä ja kymmeniä talous-
kasvuun ja myös työllisyyteen liittyviä uudistuksia, joita parhaillaan valmistellaan. Yksi
näistä on myös nimenomaan tämä verokannustin, jolla siis pyritään houkuttelemaan paitsi
ulkomaille muuttaneita suomalaisia palaamaan takaisin Suomeen työskentelemään, myös
näitä hyvin korkean tuottavuuden tehtävissä toimivia ulkomaalaisia, korkeasti koulutettu-
ja henkilöitä, tulemaan Suomeen tekemään työtä. On tärkeää, että Suomi kykenee houkut-
telemaan näitä huippuosaajia työskentelemään meidän yrityksissä. He tuovat kuitenkin
mukanaan myös paljon veronmaksukykyä ja vahvistavat sitä kautta meidän taloutta.

Samaan aikaan on äärimmäisen tärkeää huolehtia siitä, että eri puolilla Suomea meillä
on käytössä riittävät panostukset työllisyyspalveluihin tällä hetkellä, jotta myös työllisyys-
alueet voivat tehdä vaikka suoraan yritysten osalta rekrytointikoulutuksia ja huolehtia sii-
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tä, että juuri siellä, missä tarvitaan työvoimaa, voidaan tehdä näitä täsmäkoulutuksia, ja sii-
tä, [Puhemies koputtaa] että yrittäjät löytävät osaavat työntekijät käyttöönsä.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Viitanen, olkaa hyvä.

16.28 Pia Viitanen sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Olennaista on to-
dellakin se, mitä sinne kukkaroon jää. [Perussuomalaisten ryhmästä: Enemmän jää!] Ja,
pääministeri, minä kyllä ajattelen niin, että moni suomalainen tulee kysymään, missä ne
pääministerin lupaamat veronkevennykset ovat, kun kukkarossa niitä ei tule näkymään.
Uskon, että moni kaupan myyjä, opettaja, insinööri tulee sanomaan, että kuinkas tässä nyt
näin kävi, näin ei pitänyt käydä. Muhkeat veronkevennykset tulevat sinne ministeriai-
tioon, 5 000 euron luokkaa, ja myös miljonääreille te suotte 100 000 euron veronkeven-
nyksen keskimäärin. Olisi luullut, pääministeri, että kun teidän hallituksenne on nostanut
tavallisen suomalaisen verotuksen korkeimmilleen kymmeneen vuoteen, niin nyt vihdoin
olisi ollut sen tavallisen suomalaisen vuoro.

Pääministeri, nyt tarvitaan luottamusta, tarvitaan ostovoimaa. SDP on esittänyt jo tälle
vuodelle keveämpää verotusta pieni- ja keskituloisille kuin hallitus esitti, ja nyt olemme
esittäneet, että ensi vuodelle veronkevennysvara käytettäisiin pieni- ja keskituloisten ve-
ronkevennyksiin. Miljonäärit voivat nyt odottaa.

Pääministeri, kun olette luvannut, että jokaisen verotus kevenee, [Puhemies koputtaa]
tuletteko nyt muuttamaan omia esityksiänne niin, [Puhemies koputtaa] että näin myös ta-
pahtuisi?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.29 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kyselytun-
nit toistavat samaa kaavaa: SDP tekee saman kysymyksen uudestaan ja uudestaan, ja minä
näytän saman vastauksen uudestaan ja uudestaan. [Pia Viitanen: Muutatteko esitystä?]

Siis valtiovarainministeriön virkamiesten muistio kertoo, että kaikissa tuloluokissa kes-
kimääräisesti jää enemmän käteen, ja tämä on siis heidän tekemänsä. Voitte jatkaa tätä kes-
kustelua heidän kanssaan.

Laajennetaan vähän vielä siihen, kun katsotaan tätä palkansaajien maksujen kokonai-
suutta.Te tuotte esille useasti tämän työttömyysvakuutusmaksun. No, kyllä se nousee nyt
tästä vuodesta ensi vuoteen, mikä on harmi. Itse olisin jättänyt sen tekemättä, mutta me
kunnioitamme sitä ratkaisua, minkä rahasto teki. Mutta te syytitte minua siitä, että minä
esitin toiveen rahastolle. Edustaja Räsänen, SDP:n talouspuhemies, te syytitte minua siitä,
että minä olin pyrkinyt vaikuttamaan siihen, että palkansaajat saisivat enemmän käteen
omista tuloistaan. Miten ihmeessä tämä nyt taas on sitten linjassa sen kanssa, mistä te nyt
tässä koko tunnin aiotte ilmeisesti puhua? [Joona Räsänen: Saako vastata?]

Puhemies Jussi Halla-aho:  Kyselytunnilla ministerit vastaavat edustajien kysymyksiin,
ei päinvastoin. [Timo Harakka: Tulevien ministereiden!] — Edustaja Minja Koskela, ol-
kaa hyvä.

16.30 Minja Koskela vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Hallituspuolueilla
on uusi viestintästrategia. Oppositiota moititaan synkistelystä, kun me aivan oikeutetusti
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kritisoimme sitä politiikkaa, jota te teette. Kyllä, pääministeri Orpo, politiikan tehtävä on
luoda toivoa, mutta tämä hallitus ei tee niin. Teidän politiikkanne seurauksena 31 000 uut-
ta lasta on putoamassa köyhyyteen samalla, kun miljoonatuloilla jää enemmän käteen. Nyt
hallitus on jälleen leikkaamassa vanhustenpalveluista ja toimeentulotuesta.

Pääministeri Orpo, te sanoitte tällä viikolla, että vasemmisto vastustaa ihmisten menes-
tymistä. Tätä ei ehkä oltu tarkoitettu otsikkoon, ja me emme tietenkään vastusta ihmisten
menestymistä, mutta siitä huolimatta ja sen vuoksi kysyn, pääministeri, teitä mukaillen:
miksi teidän hallituksenne tekee politiikkaa, joka vastustaa vähävaraisten ihmisten arjessa
pärjäämistä?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.31 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Ensin täy-
tyy, kun te olette tarkkoja näitten sanoitusten kanssa, kysyä, miten me olemme nyt vanhus-
palveluista leikkaamassa, kun me lisäämme ensi vuodelle 800 miljoonaa muistaakseni.
[Vasemmalta: 50 miljoonaa!] — Muistaakseni 800 miljoonaa lisätään hyvinvointialueiden
rahoitukseen. [Välihuutoja — Puhemies koputtaa]

Sitten toinen asia, jonka voisi nostaa esille taas pitkästä aikaa, on se, miten vasemmisto-
liiton entinen kansanedustaja Outi Ojala on muistuttanut siitä, että se vahva valtiontalous
on myöskin köyhän paras ystävä. [Välihuutoja] Siitä tässä on kyse. Jos tehdään teidän po-
litiikkaa ja annetaan velkaantumisen lähteä käsistä, niin tässä maassa ei muutaman vuoden
päästä pystytä pitämään huolta kenestäkään sitä tarvitsevasta. Me tarvitsemme vahvan, ter-
veen julkisen talouden. Sen takia me joudumme tekemään tällä hetkellä sopeutustoimia.
Me tarvitaan kilpailukykyinen yksityinen sektori, jotta meillä on työpaikkoja ihmisille, jot-
ta he tulevat toimeen ja jotta siitä maksetaan taas hyvinvointipalveluita ja pidetään huolta
niistä heikommista. [Välihuutoja] Tämä teidän pitää oppia ymmärtämään, ja sitten me voi-
daan jatkaa keskustelua.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kiljunen, olkaa hyvä.

16.32 Kimmo Kiljunen sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Suomi on kansain-
välisesti tunnettu maana, jossa on pienet tuloerot, ja siinä suhteessa tietenkin verotus on ol-
lut meillä kaikkein keskeisimpiä välineitä tuloeroja kaventamaan. Nyt olemme tänään käy-
neet tässä keskustelua aika pitkään siitä, että päätöksillä, joita olette tehneet, on annettu ni-
menomaan suurituloisimmille palkansaajille, ansiotulojen saajille, reilu verohelpotus.
Minkä takia me olemme lisäämässä tuloeroja? 

Ehkä vielä vakavampi kysymys teille on se, minkä edustaja Harakka täällä jo nosti esil-
le: pääomatulot, joita aliverotetaan Suomessa ja käytännössä vailla progressiota. Me tie-
dämme, että kaikkein suurituloisimmat ihmiset siirtävät palkkatulojaan osinkotuloiksi ja
pääomatuloiksi. Onko meillä mitään mahdollisuutta — melkeinpä kysyisin tätä valtiova-
rainministeri Purralta, kun te siellä joudutte pohtimaan näitä veroratkaisuja — palata sii-
hen käytäntöön, että pääomatulot asetetaan samalle viivalle ansiotulojen kanssa verotuk-
sessa? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä. 
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16.34 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Nyt kyllä tuli sosiaalidemokraateilta uutinen, mikäli te oikeasti olette sitä mieltä, että
kaikki pääomaverot pitää laittaa progressiiviselle asteikolle. Tälläkin hetkellä siellä on eri-
laisia portaita, kuten hyvin tiedätte. Me toisaalta juuri katsoimme teidän vaihtoehtobudjet-
tianne, jossa on veromoukari, olikohan se 1,9 miljardia lisää veroja.

Ei, tämä hallitus ei ole tekemässä tällaista uudistusta. Pelkästään tämä nihkeä talouden
tilanne, suhdanne, se, että 18 vuoteen tässä maassa ei ole ollut kunnon kasvua — se olisi
kyllä viimeinen teko, mikäli me tämän vielä tekisimme. [Suna Kymäläinen: Kaksi ja puoli
vuotta luvattu talouskasvua!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Virta, olkaa hyvä. 

16.34 Sofia Virta vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Muistan hyvin, miten
lapsena rekkakuskiyrittäjänä työskennellyt isä ilmoitti, ettei lähdetäkään kesälomareis-
suun taantuman tullessa [Oikealta: Aijai!] ja satamien ollessa kiinni, mutta hän sanoi, että
”Sofia, käy koulut, jaksa käydä koulussa, niin jonain päivänä sinun ei tarvitse laskea jo-
kaista kolikkoa”. Uskon, että olen saanut olla sitä sukupolvea, jossa on ajatus siitä, että kun
vain yrittää ja jaksaa, niin asiat voivat mennä paremmin. Minä kannan isoa huolta siitä, että
meillä on nyt paljon vanhempia, jotka miettivät, millä he lupaavat lapsilleen, että asiat me-
nevät paremmaksi. Meillä on nuoria, jotka miettivät, onko heidän omalla kouluttautumi-
sellaan ja toiminnallaan vaikutusta, ja on meidän yhteinen tehtävämme luoda sitä tulevai-
suudenuskoa, josta pääministerikin on kyllä puhunut.

Me vihreät halutaan, että ihmisillä on työtä, me halutaan, että työllä voi menestyä, me
halutaan, että kotimaiset firmat voivat kasvaa, mutta me uskotaan, että se yksi avain siihen
on tuottavuuteen panostaminen, koska meidän talous ei ole kasvanut, kun meidän tuotta-
vuus ei ole kasvanut, ja siksi me ollaan peräänkuulutettu niitä mittavia panostuksia koulu-
tukseen. Me ollaan ajateltu, että ne olisi voitu rahoittaa vaikka niillä yhteisöveron alennuk-
silla, jotka ajatuksena ovat kauniita ja tärkeitä, mutta meidän mielestämme niitä ei olisi pi-
tänyt tehdä velaksi, kun asiantuntijoiden mukaan ne eivät maksa itseään takaisin eivätkä
turvaa kasvua. Joten kysyn vielä: voisiko tämä hallitus muuttaa siinä suuntaa, [Puhemies
koputtaa] että peruisi nämä veroalet tässä velkatilanteessa ja panostaisi vastaavalla sum-
malla koulutukseen?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Ikonen, olkaa hyvä.

16.36 Kunta- ja alueministeri Anna-Kaisa Ikonen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa pu-
hemies! Tämä hallitus on antanut koulutuslupauksen. [Välihuutoja sosiaalidemokraattien
ryhmästä] Jos me katsomme kuntien taloutta, kuntatalous vahvistuu tällä kaudella, ja kun
me katsomme koko kehyskautta, siellä pidetään huolta ihan sieltä varhaiskasvatuksesta
lähtien. Siinä otetaan koppia jokaisesta lapsesta ja perusopetuksessa jokaisesta nuoresta.
[Sofia Virta: Ja ammattikouluista!] Me vahvistamme perusopetusta, oppimisen tukea 200
miljoonalla tällä kaudella. Lisäksi me tunnistamme, että yksi sellainen tekijä, jonka takia
nuoret välillä tippuvat tällä hetkellä, on mielenterveyden haasteet. Me olemme tuoneet te-
rapiatakuun voimaan. Tai kun puhutaan nuorten tulevaisuudesta eteenpäin, tämä hallitus
on lisännyt koulutuspaikkoja, aloituspaikkoja, ja sitä kautta tarjoaa näkymää nuorille. Ja
nyt tuoreimpana tässä budjetissa hallitus toi uuden työllisyyssetelin, josta täällä on puhut-
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tu. Nämä kaikki tuovat mahdollisuuksia meidän nuorillemme. Ajattelen, että se on sellais-
ta vastuullista politiikkaa, jolla me pidämme kaikki nuoret mukana ja luomme heille näky-
mää. [Suna Kymäläinen: Ja satatuhatta työpaikkaa!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Päivi Räsänen, olkaa hyvä.

16.37 Päivi Räsänen kd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Lapsiperheiden
näkökulmasta ja lapsiköyhyyden torjumiseksi kaikkein kestävin ratkaisu on tukea isien ja
äitien työllisyyttä, jota hallitus onkin monin tavoin edistänyt, ja uskon, että niiden hedel-
miä tulemme vielä näkemään. [Sosiaalidemokraattien ryhmästä: Niitä näkyy jo!] 

Lapsiperheiden verotusta kevennetään korottamalla työtulovähennyksen lapsikorotusta
50 eurosta 105 euroon. Panostetaan 100 miljoonaa euroa lapsiperheille. Kysyn ministeril-
tä: miten arvioitte tämän vaikuttavan perheiden todellisuuteen ja heidän taloudellisiin mah-
dollisuuksiinsa? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä. 

16.37 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Todellakin, paitsi että nyt kykenemme tämän lapsikorotuksen jopa yli kaksinkertais-
tamaan, niin me olemme tehneet siihen korotuksia jo aiemmin tällä hallituskaudella. Se ta-
so, mistä me lähdimme, taisi olla pyöreä nolla, mutta tämä hallitus on tosiaan tähän kyen-
nyt panostamaan, ja kun se yhdistetään näihin muihin työssäkäyvien ihmisten kohdalle tu-
leviin veronalennuksiin, niin kokonaissumma todellakin lähestyy sitä 1,8:aa miljardia eu-
roa. Me olemme kyenneet tekemään panostuksia myös esimerkiksi lapsilisään, mutta itse
haluan korostaa nimenomaan tätä työssäkäyvien lapsiperheiden kohdalle tulevaa verohel-
potusta tai verovähennystä, mikä on erittäin oleellinen ja tosiaan ensi vuodelle vielä kak-
sinkertaistuu, ja yksinhuoltajaperheet sen saavat kaksinkertaisena. [Päivi Räsänen: Hyvä!] 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Berg, olkaa hyvä.

16.38 Kim Berg sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Suomalaisten luottamuk-
sen vahvistamisen ja toivon luomisen pitäisi olla nyt hallituksen prioriteettilistalla ykkös-
sijalla, ja ymmärtääkseni siitä olemme samaa mieltä. Työttömyys on todella pahalla tolal-
la, eikä suunta valitettavasti ole kääntynyt paremmaksi, vaikka hallituskautta on kulunut jo
lähes kolmatta vuotta. Nyt vielä pieni- ja keskituloisille on valitettavasti kyllä tulossa mär-
kä rätti naamalle näitten luvattujen veronkevennysten osalta, [Oikealta: Ei!] koska todelli-
suudessa alle 9 000 euroa kuukaudessa tienaavat eivät tule juuri näkemään hallituksen ko-
vasti mainostamaa veroalea muiden verosanktioiden johdosta. Miljonäärit puolestaan pää-
sevät nauttimaan yli 100 000 euron edestä vuosittain. Pääministeri Orpo, voisitteko vielä
kerran avata, kuinka tässä nyt näin pääsi käymään? [Perussuomalaisten ryhmästä: Viiden-
nen kerran!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.39 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Tekisi mieli sanoa, että en.
Mutta kun ilmeisesti kolmas kerta toden sanoo, niin edelleenkin tämä sama valtiovarain-
5



Pöytäkirjan asiakohta PTK 85/2025 vp
ministeriön kuva: kaikissa tuloluokissa työn verotus kevenee. [Puhuja näyttää paperia] Ja
sitten jos katsotaan vielä näitä vuosien 23—26 veromuutoksia, joissa otetaan huomioon
vielä tämä työttömyysvakuutusmaksukin, niin kaikissa tuloluokissa jää enemmän käteen.
Tämä on siis valtiovarainministeriön tuottamaa materiaalia, ja voitte jatkaa keskustelua
valtiovarainministeriön virkamiesten kanssa, jos haluatte tarkempaa tietoa. Mutta kun te
kolme kertaa olette tämän saman väitteen esittäneet ja kolme kertaa olen siihen nyt vastan-
nut, niin herää kysymys, kuka puhuu pehmeitä.

Kysymyksen käsittely päättyi.
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